
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und 
Finanzausschusses der Gemeinde Zetel am Donnerstag, den 03.02.2011, um 18:00 
Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Herr Fred Gburreck  

Beigeordnete/r 
Herr Eckhard Lammers  
Herr Jan Szengel  

Ratsmitglieder 
Herr Klaus Borchers  
Herr Heiner Juilfs  
Frau Angela Röbke  
Frau Birgit Wascher  
Herr Ingo Logemann (als Zuhörer) 

Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke  
Herr Olaf Oetken  
Herr Michael Röben (zugleich als Protokollführer) 
Herr Matthias Kraul  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und 

Finanzausschusses vom 10.01.2011 (Öffentlicher Teil) 
  
 3.  Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das Haushaltsjahr 2011 
  
 4.  Sachstand "Naturerlebnis" (Vortrag) 
  
 5.  Tourismusmarketing-Konzept für die Fahrrad-Route "Rund ums Moor", Friedeburg, Up-

lengen, Westerstede, Zetel; Vortrag 
  
 6.  Anfragen und Mitteilungen 
  



Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Gburreck eröffnet die Sitzung des Wirtschafts-, 
Fremdenverkehrs- und Finanzausschusses um 18.00 Uhr. Er stellt die 
ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die Beschluss-
fähigkeit und die Tagesordnung fest. 

  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wirtschafts-, Frem-

denverkehrs- und Finanzausschusses vom 10.01.2011 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 

  
  
  
zu 3 Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das Haushaltsjahr 

2011 
  

Protokoll: 
 
Gemeindekämmerer Oetken und Gemeindeoberinspektor Röben erläutern 
anhand einer Powerpointpräsentation einzelne Änderungen im Haushalts-
plan 2011. Es wird deutlich, dass Investitionen im Finanzhaushalt durch 
die Abschreibungen auch Auswirkungen auf den Ergebnishaushalt haben. 
Sodann stellt Gemeindekämmerer Oetken das neue Ergebnis dar. Der 
Ergebnishaushalt weist im ordentlichen Teil einen Überschuss von 
163.108 € aus. Der außerordentliche Bereich weist einen Überschuss von 
4.700 € aus. Insgesamt ergibt sich im Ergebnishaushalt somit ein planeri-
scher Überschuss von 167.808 €. Weiterhin erklärt Gemeindekämmerer 
Oetken, dass der Finanzhaushalt im Bereich der Verwaltungstätigkeit ein 
Plus von 730.800 € ausweist. Zählt man den Bereich der Investitionstätig-
keit und Finanzierungstätigkeit dazu, dann weist der Finanzhaushalt aller-
dings einen Fehlbetrag von 100.100 € aus. Darin sind nicht die Haushalts-
reste berücksichtigt.  
 
Bürgermeister Lauxtermann ergänzt den Vortrag dahingehend, dass die 
Gemeinde noch über ausreichend liquide Mittel verfügt und nicht sofort auf 
dem Kreditmarkt tätig werden müsste. Er gibt zu, dass aus dem Finanz-
haushalt nicht ersichtlich ist, ob ein Kredit überhaupt gebraucht wird. Erst 
wenn die Eröffnungsbilanz fertig gestellt ist und das Instrument der Bilanz 
vorliegt, wird eine bessere Sichtweise folgen. Auf Nachfrage von Ratsmit-



glied Juilfs erklärt Bürgermeister Lauxtermann, das die Änderungen aus 
Ergebnissen der Fachausschüssen resultieren.  
 
Der Ausschuss beschließt einstimmig die Weitergabe der Haushaltssat-
zung mit Haushaltsplan und Stellenplan an den Verwaltungsausschuss 
und Rat.  

  
  
  
zu 4 Sachstand "Naturerlebnis" (Vortrag) 
  

Protokoll: 
 
Herr Horschitz vom Schlossmuseum Jever trägt anhand einer Power-
Point-Präsentation (liegt der Niederschrift als Anlage bei) zum aktuellen 
Sachstand des Projektes „Naturerlebnis Südliches Friesland“ vor. Er stellt 
nochmals die von ihm mit konzipierten Routen dar und erläutert die ge-
plante Beschilderung durch Pulttafeln, Infotafeln und Wegweisern. Er er-
läutert, dass jede der 85 Pulttafeln ein für die Region typisches Merkmal 
darstellen und erklären wird. Zudem werden die Texte auch in niederländi-
scher Sprache auf den Tafeln zu finden sein. Herr Horschitz beschreibt 
weiter, dass sich die Ausarbeitung der einzelnen Themen als schwierig 
gestaltet habe, da nicht zu jedem Thema Bildmaterial vorhanden gewesen 
sei. Auch seien viele Gespräche mit Bürgern und Organisationen von Nö-
ten  gewesen, um das für diese Region einzigartige Thema in dieser Form 
und Vielfalt darzustellen. Er ergänzt weiter, dass seine Arbeit zum großen 
Teil abgeschlossen sei und seinerseits der gesteckte Zeitrahmen eingehal-
ten werden kann.  
 
Auf Nachfrage des Ausschussvorsitzenden Gburreck erklärt Erster Ge-
meinderat Hoinke, das das Projekt „Naturerlebnis Südliches Friesland“ in 
einem würdigen Rahmen u. a. mit Beteiligung des Nds. Ministeriums für 
Umwelt und Klimaschutz  der Öffentlichkeit präsentiert werden soll.  
 
Zum geplanten Historienpfad erläutert er weiter, dass der Archivar der 
Gemeinde Zetel inzwischen Informationen zu den vorhandenen Straßen-
namen zusammengetragen hat und in absehbarer Zeit geplant sei, die 
Straßenschilder mit entsprechenden Hinweisen zu versehen. 

  
  
  
zu 5 Tourismusmarketing-Konzept für die Fahrrad-Route "Rund ums Moor", 

Friedeburg, Uplengen, Westerstede, Zetel; Vortrag 
  

Protokoll: 
 
Herr Leonhard Müller von der Fa. Tourismus Company, Westerstede er-
läutert anhand einer Präsentation (liegt der Niederschrift als Anlage bei) 
das Konzept zur gemeinsamen Fahrradroute „Rund ums Moor“ der Ge-
meinden Uplengen, Friedeburg, Zetel und der Stadt Westerstede.  



 
Erster Gemeinderat Hoinke ergänzt, dass der Anteil der Gemeinde Zetel in 
Höhe von 3000 € im Haushaltsentwurf 2011 eingeplant sei. Er erklärt wei-
ter, dass die vorgestellte Route das bestehende Radroutennetz der Ge-
meinde Zetel optimal ergänzt.  
 
Bürgermeister Lauxtermann sieht in der ausgearbeiteten Route ein gutes 
Beispiel für interkommunale Zusammenarbeit und einen guten Ansatz für 
den Binnentourismus. 

  
  
  
zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Erster Gemeinderat Hoinke teilt mit, dass hinsichtlich der Kontrollen der 
Rad- und Wanderrouten sehr viele Bewerbungen bei den Gemeinden Ze-
tel und Bockhorn eingegangen sind. Mit einer so großen Resonanz sei 
nicht gerechnet worden. Es ist beabsichtigt, sich im Rahmen einer Infor-
mationsveranstaltung mit den Bewerbern auszutauschen.  

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Gburreck Röben     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


	Tagesordnung:

